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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Second Semester Main Examination, June-2021 

Business Organization & Communication [BCB202T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question 

Paper. 

: -

                                                              (Part-A)                                              [1×5=5] 

This Section contains Objective type question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

 

Q.1  Multiple choice Question / oLrqfu"B iz’u& 

(i)  Business responsibility to:- 
O;olk; dk fuEu ds çfr mRrjnkf;Ro gS a 

(a) Government /  ljdkj    (b) Cast/  lekt 

(c) Shareholders  / va’k/kkjh    (d) All of these / mijksDr lHkh 

 

(ii) Communication is- 
lEçs"k.k gS & 

(a) Oral /,d rjQk çfØ;k    (b) Written /nks rjQk çfØ;k 

(c) Write on stamp paper / vlrr~ çfØ;k  (d) All of above/mijksDr lHkh 

 

(iii)  Long Report is- 
   nh?kZ çfrosnu gksrk gSA 

(a) Formal / vkSipkfjd   (b) Informal /vukSipkfjd 

               (c)  Government /ljdkjh   (d) None of above/ mijksDr esa ls dksbZ ugh 

 

(iv) Resume is - 
,d vkosnu i= gksrk gS A 

(a) Job package / tkWc iSdst   (b) Enquiry / iwNrkN    

(c) Complain / f'kdk;r   (d) None of these /buesa ls dksbZ ugha 

 

 (v)  Parts of business letter- 
O;kikfjd i= ds vax gksrs gSA  

(a) 12  (b) 16  (c) 20        (d) None of these / buesa ls dksbZ ugh 

    

       Part-B  (Hkkx c)                                               [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q.1 What is meant by Organization? 
 O;olkf;d laxBu ls D;k vk’k; gSA  
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                                               Or ¼vFkok½ 

 

 What do you mean by ‘ Social Responsibility’?  
 O;olk; ds lkekftd mRrjnkf;Ro ls vki D;k le>rs gS\ 

Q.2 What do you understand by Solo trading Business? 
 ,adkdh O;kikj ls D;k vk’k; gSa\ 

                                               Or ¼vFkok½ 

 What are the Characteristics of Solo Proprietorship  . 
 ,adkdh O;kikj dh fo’ks"krk,W crkb,A 

 

Q.3 What do you mean by ‘Communication’. 
 lEçs"k.k ¼lapkj½ dh ifjHkk"kk nhft,A 
                                               Or ¼vFkok½ 

 Discuss the Objectives of Business communication? 
 O;olkf;d lEçs"k.k ds mn~ns’; le>kb,\ 

 

Q.4 Discuss the utility of importance of Swot analysis? 
 LokWV fo’ys"k.k dk egRo ;k mi;ksfxrk crkb,\  

                                               Or ¼vFkok½ 

 What are its Main Components of Swot analysis. 
 LokWV fo’ys"k.k ds eq[; ?kVd D;k gSA  

 

Q.5 Give the meaning of Business Reports? 
 O;olkf;d çfrosnu dk vFkZ crkb,\ 

                                               Or ¼vFkok½ 

 What do you mean by Business Report? 
 O;olkf;d fjiksZV D;k gksrh gSa\ 

               

Part-C  (Hkkx l)                       [5×11=55] Marks 

 Long answer type question. Each question carries 11 marks. 

 All questions are compulsory. 
 nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA 

 lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 What do you mean by business organization? Describe Characteristics and 

objectives and Significance of business organization?   
 O;olkf;d laxBu dh vo/kkj.kk le>kb, rFkk blds egRo dh foospuk dhft,A 

                                                  Or ¼vFkok½ 

What do you mean by Business Promotion? Discuss the function of Business 

promotion mention the stages of promotion. 
O;olk; çorZu ls vki D;k le>rs gS\ O;olk; çorZd ds dk;ksZ dks le>kb,A çorZu dh voLFkk 

crkb,A  

 

Q. 2 Give definition of Joint Stock company. Describe the main features of a Company. 
 la;qDr LdU/k çe.My dh ifjHkk"kk nhft, ,oa bldh fo’ks"krk,W le>kb,A 

       Or ¼vFkok½ 

What is a Company? What types of companies can be formed under the companies 

Act.     
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 ,d dEiuh D;k gSA dEiuh vf/kfu;e ds v/khu fdl çdkj dh dEifu;ks dk fuekZ.k gks ldrk gS A 

 

 

Q.3 Discuss the down ward upward an horizontal communication. 
 v/kkseq[kh ¼uhps dh vksj½ m/oZxkeh ¼mij dh vksj½ vkSj lery lEçs"k.k dks le>kb,A 

      Or ¼vFkok½ 

What do you mean by body language? Discuss its forms, advantage and 

disadvantages?  
nSfgd ;k 'kkjhfjd Hkk"kk D;k gksrh gSA blds Lo:Ik] ykHk ,oa lhek,W crkb,A 

 

Q. 4 Write an article on E- commerce as a mode of communication under global 

Business.  
 Hkwe.Myh; O;kikj esa varjjk"Vªh; lapkj ds lk/ku ds :Ik esa bZ dkWelZ ij ,d ys[k fyf[k,A 

                                                  Or ¼vFkok½ 

 What is Non Verbal Communication? Describe body language para language, sign  

 language and Visual and Audio elements with example? 
 v'kkfCnd lEçs"k.k D;k gS\ nSfgd Hkk"kk ,oa JO; ladsr Hkk"kk dks mnkgj.k lfgr le>kb,A 

 

Q. 5 Discuss the meaning and characteristic of formal and informal communication. 
 vkSipkfjd&vukSipkfjd lEizs"k.k dk vFkZ ,oa fo'ks"krk,a crkb,A 

                                                  Or ¼vFkok½ 

 What are the Barriers to communication? Give the suggestions to overcome these  

 Barriers 
 lEçs"k.k lac/kh dkSu dkSu lh ck/kk,a gSA bu ck/kkvksa dks nwj djus gsrw lq>ko nhft,A 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Page [4] 

 

 

 Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Second Semester Main Examination, June-2021 

Business Mathematics [BCM201T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question 

Paper. 

: -

                                                              (Part-A)                                               [1×5=5] 

This Section contains Objective type question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

 

Q.1  Multiple choice Question / oLrqfu"B iz’u& 

(i)  Which one of the ratio is - 
dkSu lk vuqikr NksVk gS & 

(a) 3:4  (b) 6: 7   (c) 7:8  (d) 17:15 

 

(ii)  If  x-4=6, then the value of x will be- 

   ;fn x-4=6 gks rks x dk eku gksxk & 

(a) 1.5  (b) 2.0  (c) 10.0  (d) 24 

 

(iii)  The order of matrix having four columns and three rows is - 
pkj LrEHk vkSj rhu iafDr;ksa okys vkO;wg dk Øe gS & 

(a) 3*4  (b) 4*3  (c) 4*4  (d) 3*3 

 

(iv)  Characteristics of  logarithm of 206.35 is  - 

206.35 ds y|qx.kd dk iw.kkZda gS & 

(a)3  (b) 1  (c)2  (d) 4 

 

(v)  A man sold a mobile for Rs 660 solding 20% profit the purchase price was  - 
   ,d O;fDr us ,d eksckbZy 660 :Ik;s esa cspdj 20 çfr’kr ykHk dek;k Ø; ewY; Fkk  

(a) 550/-      (b) 505/- 

(c) 440/-      (d) 404/- 
  

 

       Part-B  (Hkkx c)                                       [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q.1 In 200 litter mixture of milk and water, Milk is 150 litter find the percentage of 

water in the mixture- 
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 nw/k vkSj ikuh ds 200 yhVj feJ.k esa 150 yhVj nw/k gSA feJ.k esa ikuh dk çfr’kr Kkr dhft, & 

    Or ¼vFkok½ 

 Define discount and explain their types. 
 cV~Vs dks ifjHkkf"kr dhft;s rFklk mlds çdkj crkvksaA  

 

Q.2 Solve by comparison methods- 
 rqyukRed fof/k ls gy dhft;s & 

 3x-59=11, 4x+54=3 

Or ¼vFkok½ 

 Distinguish between invoice and preform invoice . 
 chtd rFkk lwpukFkZ chtd esa varj crkvksaA  

 

 

Q.3 [
𝑥 + 8𝑦 4

3 6
]  = [

17 4
3 4𝑥 + 𝑦

]    find the Value of x and y if. 

  

          Or ¼vFkok½ 

 Find 2A+3B if - 

 2A+3B dk eku crkvksa ;fn & 

  

 A= [
0 2 3
2 1 4

] , B = [
7 6 3
1 4 5

] 

 

Q.4 Find the value of x with th help of logarithm where:- x −
1.5∗1.2 2

0.036
  

 y?kqx.kd dh lgk;rk ls x dk eku crkvksa tgkaA  

Or ¼vFkok½ 

 Explain the difference between simple interest & compound lintes 
 pØof̀/n C;kt vkSj lk/kkj.k C;kt esa varj dh O;k[;k djksaA 

 

Q.5 Calculate the arithmetic mean from the following fervency table   - 
 fuEu vko`fRr rkfydk ls lekUrj ek/; Kkr dhft,\ & 

 Size / vkdkj &  1   2   3   4   5   6   7  8  9  

 F / vko`fRr   &   2  60  101 152 205 115 79 40 1 

Or ¼vFkok½ 

 What is the meaning of Cost price , selling price & profit. 
 ykxr ewY;] foØ; ewY; rFkk ykHk ls D;k vk’k; gSA 

 

               Part-C (Hkkx l)                       [5X11=55] Marks 

 Long answer type question. Each question carries 11 marks. 

 All questions are compulsory. 
 nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA  lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 What do you mean by proportion? Explain various forms of proportion with suitable 

example- 
 lekuqikr ls D;k vk’k; gS\ lekuqikr ds fofHkUu çdkjksa dks mfpr mnkgj.k }kjk Li"V dhft;s & 
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Or ¼vFkok½ 

An agent sets 3% commission total sale & 1 
1

2
 %  bonus on the amount of the sale 

exceeding Rs. 20,000/- the sold goods amounting to Rs. 35,000 calculate his 

commission , bonus and remuneration? 

,d ,stsUV dks dqy fcØh ij 3 çfr’kr deh’ku vkSj 20]000 :Ik;s ls vf/kd fcØh ij 1 
1

2
 %  cksul 

fn;k tkrk gS o"kZ esa mlus 35]000 :Ik;s dk eky cspkAdeh’ku] cksul rFkk ns; ikfjJfed dh x.kuk 

dhft,A 

 

Q. 2 Explain methods of solving simultaneous equation. 
 ;qxin lehdj.k dks gy djus dh fof/k;ksa dk o.kZu dhft;sA 

Or ¼vFkok½ 

 Yogesh brothers M G road Indore sold the following goods to m/s Manish & sons  

 Bhopal.  
 ;ksxs’k cznlZ] ,e th jksM ] bUnkSj us Hkksiky ds esllZ euh"k ,aM lal dks fuEufyf[kr eky cspkA  

(a) 200 meter terrycote Rs 45 per meter 
200 Vj VsjhdkWM diM+k nj 45 :Ik;s çfrehVj 

(b) 20 Carpets 75 each 
20 dkyhu nj 75 :Ik;s çfr dkyhu 

(c) 80 Bedsheets 70 Rs per pair 
80 pknj 70 :Ik;s çfrtksM+A 

(d) 20 Dozen towels e 10 each  
 20 ntZu rkSfy;s nj 10 :Ik;s çfrrkSfy;k+A 

 Øsrk dks 12 çfr’kr O;kikfjd NwV nh tkrh gS vkSj rqjar Hkqxrku dh n’kk esa 2 çfr’kr udn NwV nh  

 tkrh gS foØsrk us fuEufyf[kr O;; fd;s& 

 iSfdax 250 :] chek 180 :] HkkM+k 320 :, fu/kkZfjr çk:i esa chtd rS;kj djksaA 

 Saller allows 12% trade discount and 2% cash discount if payment is made  

 immediately following expenses were included- 

 packing 250, Insurance 180, Freight 320, prepare an invoice in proper form 
 

Q. 3 What is matrix? Explain different types of matrix? 
 vkO;wg fdls dgrs gS\ vkO;wg ds izdkjks dk o.kZu djksaA 

Or ¼vFkok½ 

 

 ;fn A =  
1 2 3
2 2 3
3 2 3

    and b=  
4 5 6
 5 5
6 5 6

6    vkSj fl/n djks fd % (AB≠BA) 

  

  Q. 4 The compound interest of a sum of money at 80% for 2
nd

 year is Rs 54% find the 

interest for first year and principle also?   
 fdlh /ku dk 80 çfr’kr okf"kZd pØo`f/n C;kt dh nj ls nwljs o"kZ dk pØof̀/n C;kt 54 :Ik;s gS\ 

igys o"kZ dk C;kt o ewy/ku crkvksa 

Or ¼vFkok½ 

 A certain sum at simple interest becomes Rs 1200 in 2 years and Rs 1300 in 3 years  

 Find the principle and interest percentage of interest per annum. 
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 dksbZ /ku lk/kkj.k C;kt ls 2 o"kksZ esa 120 :Ik;s rFkk 3 o"kksZ esa 1300 :Ik;s gks tkrk gS rks ewy/ku rFkk 

C;kt dh nj crkvksA  

 

 

 Q. 5 Calculate geometric mean from the following data 

 X: 7.5 13 18.5 20.5 5.2 23 24 25 26 28 

 F:  2  3  4  5  11 13 6 3 2 1 
 fuEu laedks ls xq.kksRrj ek/; Kkr djksaA 

Or ¼vFkok½ 

The selling price of 20 articles is equal to the cost price of 25 articles. Find the gain 

or loss percent. 
 20 oLrqvksa dk foØ; ewY; esa 25 oLrqvksaa ds Ø; ewY; ds cjkcj gSa] ykHk ;k gkfu izfr'kr Kkr dhft,A 
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Enrollment No……………… 

Bachelor of Commerce 

Second Semester Main Examination, June-2021 

English [FCC201HE] 

Time: 1:20 Hrs                                                                          Max Marks 35 

Note :  Attempt all questions.  

 All questions are compulsory. 

Part-A                                              [1x5=5] 

Q1.   Neither the Indian nor the African prisoner were allowed. 

(a) Biscuit & coffee   (b) Tea & chocolate  

(c) Tea & coffee    (d) Tea & milk 

 

Q.2 The author interacted Kasturbabai to give up? 

 (a) Coffee & milk    (b) Salt and pulse 

(c) Kabir    (d) J.L Nehru 

 

Q.3 Who is the author of Portrait of lady? 

 (a) Khushwant singh   (b) MK Gandhi 

 (c) Rabindra Nath Tagore   (d) J.L Nehru 

 

Q.4 The term Satyagraha can be broken as? 

 (a) Sal + Agraha    (b) Satya +graha 

 (c) Satory + raha    (d) Sat+tagraha 

 

Q.5 The solitary reaper is written by. 

 (a) William word worth   (b) William Shakespear 

(c) Robert frost    (d) Thomes campell  

 

Part-B                                            [2x5=10] 

 

Answer the following question. (Any 2) 

 

Q.1   How does solitary reaper affect the poet. 

 

Q.2   What were the poet’s first thoughts when he saw the solitary reaper. 

 

Q.3   Write the summary of the portrait of a lady ? 

 

Q.4 Describe the changing relationship between grandmother & his grand son 

 

Q.5 Who changed the term Satyagraha to satagraha 

 

Q.6 Why does the body need clean now stimulating food and periodical fasting   
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                          Part-C     

 

Q.1 Write a report about the agitation regarding using prices & inflation      5 Marks 

in the wake of political decision in the country and the measures  

being taken to alleviate the same.   
     OR 

 Write a letter to the Director of education applying for the appointment as a teacher 

in the educational service 

 

Q.2 Write a paragraph on “Union in strength e.   
  

Q.3 Do as Directed-            5 Marks 

(a) Would you like _________ tea (some/day) 

(b) I am reading __________ book of storied.  

(c) The rich should not laugh ___________ Poor. (at/an/above) 

(d) Is there ___________ hospital (any/some) 

(e) Kalidas is _______ Shakespeare of India (a/an/the) 

 

Translate sendence in English 

(f) rqe dy lqcg 8 cts vkukA 

(g) rqe eq>s ugh tkurs gksA 

 

Write prefix – lead , conduct, mailer, order 

Write suffix – perfect, normal, kind  

 

Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Second Semester Main Examination, June -2021 

Hindi [FCC201HE] 

 

Time: 1:40 Hrs                                                                         Max Marks 50 

Part -A Hkkx ¼v½ 

         oLrqfu"B iz’u %       [1×5=5] 

 

iz-1 lRdeZ gh Kku gS ;g fdldk dFku gS & 

 ¼v½ lqjnkl    ¼c½ lqdjkr 

 ¼l½ rqylhnkl    ¼n½ dchj nkl 
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iz-2 xkSre cq/n ds fç; f’k"; dk uke Fkk & 

 ¼v½ izlsuftr    ¼c½ lqn’kZu  

 ¼l½ nsonRr    ¼n½ vkaun 

 

iz-3 dfo us Hkkjrekrk dh rqyuk fdlls dh gS & 

 ¼v½ dey ls    ¼c½ fgeky; ls 

 ¼l½ vUuiw.kkZ ls    ¼n½ ljLorh ls 

 

iz-4 iq"Ik dh vfHkyk"kk dfork yh xbZ gS\ 

 ¼v½ fgefdjhfVuh ls   ¼c½ ;qxpj.k ls 

 ¼l½ fgerajxuh ls    ¼n½ Ñ".kktqZu ls 

 

iz-5 fuekZY; nsorkvksa dh Jh pj.kksa esa p<us dh gS & 

 ¼v½ Qwy i=    ¼c½ çlkn 

 ¼l½ nwc     ¼n½ Hkwrg 

 

 

 

         Part -B Hkkx ¼c½  

y?kqmRrjh; iz’u %        [5×3=15] 

 

iz-1 vk/;kfRed psruk dh foospuk dhft,A 

vFkok 

ljLorh dh dks[k ls n wljk tUe ysus ls D;k vk’k; gS\ 

 

iz-2 thou ,oa nq[k dk D;k lac/k gSA Li"V dhft,A 

vFkok 

 çk.k ç.ko vksadkj dk iYyou dhft,\ 

 

iz-3 ek[kuyky prqosZnh ds dkO; dh fo’ks"krkW, fyf[k,\ 

vFkok 

 vdky vkSj mlds ckn dfork dk HkkokFkZ fyf[k,A 

 

iz-4 pDdh dk mnkl jguk fdl ckr dh vksj ladsr djrk gS\ 
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vFkok 

ys[kd bl O;aX; ds ek/;e ls orZeku esa fdu vO;oLFkkvksa ij lh/kk çgkj dj jgk gSA 

vius ekSfyd fopkj fyf[k,A 

 

iz-5 Hkkjrh; tkfr çFkk ds fdu fdu nks"kksa dh ppkZ ys[kd us dh gS\ 

vFkok 

 lkj ys[ku fy[krs le; fdu fdu ckrks dk /;ku j[kuk pkfg,A 

Part -C Hkkx ¼l½ 

nh?kZmRrjh; iz’u %              [10×3=30] 

iz-1 /keZ dh e;kZnk vkSj dlkSVh dh O;k[;k dhft,A 

vFkok 

 *Hkkjr ekrk* dfork dh fo'ks"krk,a crkb,A 

 

iz-2 xq#dqy D;k gS\ foLrkjiwoZd le>kb,A 

vFkok 

 ekud Hkk"kk D;k gS\ Li"V dhft,A 

 

iz-3 ewY; dh vo/kkj.kk ij izdk'k Mkfy,A 

vFkok 

i;kZ;okph 'kCn fdls dgrs gSa\ ifjHkkf"kr dhft,A 
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Second Semester Main Examination, June-2021 

Entrepreneurship [FCC202EP] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 35 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on 

question Paper. 

: -  
Part-A  (Hkkx v)                              [1×5=5] 

This Section contains Objective Type Question. Each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

 

Q.1  Multiple choice Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  Important of entrepreneurship are? 
 m|ferk egRo gS\ 

(a) Balanced economic growth / larqfyr vkfFkZd fodkl 

(b) Rapid change and innovation / rhoz ifjorZu uodj.k 

(c) Optimum utilization of Resoures / lk/kuksa dk loksZRre mi;ksx 

(d) All of these / mijksDr lHkh 

 

(ii)  Partnership is Based on. 
 lk>snkjh vk/kkfjr gksrh gSA 

(a) Contract / vuqca/k 

(b) No. of partners / lk>snkjksa dh l[a;k 

(c) Scerecy / xksiuh;rk 

(d) Registration / iath;u 
 

(iii)  When was the Madhya Pradesh pollution control board organized. 
 e-ç- çnq"k.k fu;a=.k cksMZ dk xBu dc fd;k x;k FkkA 

(a) 1956  (b) 1965           (c) 1974 (d) 1973 
 

(iv)  The functions of Schedule bank is- 
 vuqlwfpr cSadks ds dk;Z gS & 

(a) Acceptances of deposits/ fu{ksi Lohdkj djuk 

(b) Granting loans/ _.k çnku djuk 

(c) Agency function / ,atslh lca/kh dk;Z 

(d) All of these / mijksDr lHkh 

 

(v)  The external problem of enterprenship development is- 
 m|ferk fodkl dh ckg~; leL;k gS & 

(a) Insufficient skilled traning/ dkS’ky dk vi;kZIr çf’k{k.k 

(b) Weak management/ detksj çca/ku 

(c) Labour problems / Je leL;k,W 

(d) None of these / buesa ls dksbZ ugh 
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Part-B  (Hkkx c)                              [2×5=10] 

This section contain short answer type question. Each question carries 2 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 2 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

 

 

Q.1  Discuss any four features of entrepreneurship. 
m|ferk dh dksbZ pkj fo'ks"krk,a crkb,A 

        OR 

What do you mean by self motivation? 
 Lo&vfHkizsj.kk ls D;k vk'k; gS\ 

 

Q.2  Discuss the main features of Rani Durgawati Swarojgar Yojna. 
jkuh nqxkZorh Lojkstxkj ;kstuk dh eq[; fo'ks"krk,a crkb,A 

        OR 

Discuss the role of banks for supplying industrial finance. 
 vkS|ksfxd for dh iwfrZ esa cSadksa dh Hkwfedk crkb,A 

 

Q.3  Discuss the problems in setting goals. 
 y{; fu/kkZj.k esa vkus okyh leL;k,a crkb,A 

        OR  

What is Project Report? 
ifj;kstuk izfrosnu D;k gSa\ 

 

Q.4  What is the procedure of registration from district industrial center. 
 ftyk m|ksx dsUnz esa iath;u dh fof/k D;k gSA 

OR 

Write a short note of problem of power faced by Entrepreneurs ? 
 m|ferksa ds le{k 'kfDrdj.k mtkZ dh leL;k ij ,d laf{kIr fVIi.kh fyf[k,\ 

 

Q.5  Discuss the main feature of successful women entrepreneurship . 
,d lQy efgyk m?keh ds vko’;d y{k.k crkb,A 

 

OR 

Explain any four factors which notification of entrepreneurship . 
 m|eh dks çsfjr djus okys fdUgh pkj ?kVDkjs dks le>kb,A 

 
 

 

 

 

Part-C  (Hkkx l)                                   [4×5=20] 
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Long answer type question. Each question carries 4 marks. 

All questions are compulsory 
nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 4 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q.1  What is meant by leadership? Discuss the qualities of a skilled leader. 
usr`Ro ls D;k vk'k; gS\ ,d dq'ky usrk ds xq.k crkb,A 

       OR 

Explain Social importance of leadership. 
 usr`Ro dk lkekftd egRo crkvks\ A 

 

Q.2  What is meant by entrepreneur? Discuss the main types of entrepreneurship. 
 m|eh ls D;k vk'k; gS\ m|eh ds izeq[k izdkj crkb,A 

      OR 

Describe the different concepts of entrepreneurship in detail. 
 m|ferk dh fofHkUu vo/kkj.kvksa dk foLrkj ls o.kZu dhft,A 

 

Q.3  Explain the main problems of administration of entrepreneur. 
m|eh dh izeq[k iz'kklfud leL;kvksa dks le>kb,A 

      OR 

Explain the determinants in the selection of a suitable form of business organization. 
O;kolkf;d laxBu ds izk:i ds p;u esa fu.kkZ;d ?kVdksa dh O;k[;k dhft,A 

 

Q.4  Define district industrial center . describe its main characteristics and functioned  
 ftyk m|ksx dsUnz dks ifjHkkf"kr dhft,A bldh çeq[k fo’ks"krkW, ,oa dk;ksZ dk o.kZu dhft, 

OR 

Discuss the main characteristics of entrepreneurship. 
m|eh dh izeq[k fo'ks"krkvksa dh foospuk dhft,A 

 

Q.5  What is Prime minister employment scheme. Describe its and main featuere and 

rules  
 ç/kkuea=h jkstxkj ;kstuk D;k gSA bldh çeq[k fo’ks"krk,W o fu;eksa dks le>kb;saA 

OR 

What is meant by entrepreneur. Discuss his man function. 
m|ferk D;k gSA blds çeq[k dk;ksZ dh foospuk dhft,A 
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Bachelor of Commerce 

Second Semester Main Examination, June-2021 

Macro Economics [BCE203T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question 

Paper. 

: -

                                                              (Part-A)                                               [1×5=5] 

This Section contains Objective type question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

 

Q.1  Multiple choice Question / oLrqfu"B iz’u& 

(i)  Who gave the law of market- 
cktkj dk fu;e fdlus fn;k & 

(a) Adam smith / ,Me fLeFk   (b) J.B. Say / ts- ch- ls 

(c) J.M keynes / ts- ,e fdUl  (d) None of these / mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

(ii)  What is included in foreign investment- 
fons'kh fuos’k esa D;k lfEefyr gS & 

(a) Portfolio investment / iksVZQksfy;ks fuos’k 

(b) Foreign direct investment / fons’kh çR;{k fuos’k 

(c) Foreign called to ration / fons’kh lg;ksx 

(d) None of these/ mi;ZqDr lHkh 

 

(iii)  The English word macro is derived from the Greek word macro which means - 
vxzasth dk 'kCn ÞeSØks xzhd Hkk"kk ds 'kCn eSØkst ls fy;k x;k gS ftldk vFkZ gS & 

(a) Micro/ lw{e    (b) Macro / O;kid 

(c) Personal / O;fDrxr   (d) None of these / buesa ls dksbZ ugha 

 

(iv) The Net national profit at factor cost is called- 
lk/ku ykxo ij 'kq/n jk"Vªh; mRikn dks dgk tkrk gSa & 

(a) National income / jk"Vªh; vk;  (b) Gross investment / ldy fuos’k  

(c) Domestic income / ?kjsyw vk;  (d) None of these / buesa ls dksbZ ugh 

 

(v)  Keynes’s employment theroy- 
dhUl jkstxkj fl/nkar gSA 

(a) Short term / vYidkyhu   (b) Long term / nh?kZ dkyhu 

(c) Both a & b / nksuksa   (d) None / dksbZ ugh 

 

       Part-B  (Hkkx c)                                        [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 
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Q.1 Discuss the nature of macro economics. 
 lef"V vFkZ'kkL= dh izdf̀r crkb;saA 

                                               Or ¼vFkok½ 

 What do you mean by Macroeconomics. 
 lef"V vFkZ'kkL= ls D;k vk’k; gSA  

Q.2 What is National Income? 
 jk"Vªh; vk; fdls dgrs gSa\ 

                                               Or ¼vFkok½ 

 Explain the concept on Net national product. 
 'kq/n jk"Vªh; mRikn dh vo/kkj.kk dks le>kvksaA 

 

Q.3 What do you mean by theory of full employment. 
 iw.kZ jkstxkj ds fl/nkar ls vki D;k le>rs gSA 

                                               Or ¼vFkok½ 

 Write note on. 
 fuEu ij fVIi.kh fy[kksaA 

1. Ceasus of income method vk; dh x.kuk  

2. Social accounting method lkekftd ys[kkdau jhfr 

 

Q.4 What do you mean by Market? 
 cktkj ls D;k vk'k; gS\ 

                                               Or ¼vFkok½ 

 Explain the types of Market? 
 cktkj ds çdkj crkvksa 

 

Q.5 What do you mean by Consumption saving method? 
 miHkksx cpr jhfr ls vki D;k le>rs gS\ 

                                               Or ¼vFkok½ 

 Describe the various methods of measuring the national income. 
 jk"Vªh; vk; dks ekius dh fofHkUu jhfr;ksa dk o.kZu djksaA 
 

 

               Part-C  (Hkkx l)                             [5×11=55] Marks 

 Long answer type question. Each question carries 11 marks. 

 All questions are compulsory. 
 nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA 

 lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 What do you understand by Macro economic? Discuss the importance & limitation 

of its. 
 lef"V vFkZ'kkL= ls vki D;k le>rs gS\ blds egRo ,oa lhekvksa dh foospuk dhft;sA 

                                               Or ¼vFkok½ 

 

 

Distinguish between micro and macro economics. 
O;f"V ¼ekbØks½ rFkk lef"V ¼esØks½ vFkZ'kkL= esa varj crkb,A  
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Q. 2 What is National Income? In this connection discuss critically the views of marshal, 

pigou & fisher. 
 jk"Vªh; vk; fdls dgrs gS\ bl laca/k esa ek’kZy] ihxqa rFkk fQ’kj ds fopkjksa dh vkykspukRed O;k[;k  

 dhft,A 

     Or ¼vFkok½ 

 Discuss the various concept of national income & describe its compoents. 
 jk"Vªh; vk; fd fofHkUu vo/kkj.kk;sa le>kb;s ,oa jk"Vªh; vk; ds fofHkUu vax le>kvksaA 

 

Q. 3 Explain the term Wages? Compare  contrast nominal wages & real wages. 
 etnwjh 'kCn dh O;k[;k djksA udn etnwjh vkSj okLrfod etnwjh dh rqyuk dhft;sA 

        Or ¼vFkok½ 

 Examine critically the liquidity preference theory of interest. 
 C;kt ds rjyrk ilUnxh fl/nkar dh vkykspukRed O;k[;k dhft;sA 

 

Q. 4 Discuss in brief the Kenesian theory of critically employment. 
 dhUl ds jkstxkj fl/nkar dh vkykspukRed foospuk dhft;sA 

Or ¼vFkok½ 

Explain the modern liquidity theory of money. 
 eǹk ds rjyrk laca/kh vk/kqfud fl)kar dh O;k[;k dhft,A 

 

Q. 5 What do you mean by Disinvestment? Discuss the background and types of 

disinvestment. 
 fofuos'k ls D;k vk’k; gS\ fofuos'k dh i`"BHkwfe ,oa izdkjksa dk foospu dhft,A 

      Or ¼vFkok½ 

 Discuss the morden theory of Wages. 
 etnwjh dk vk/kqfud fl/nkar le>kvksaA 
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Bachelor of Commerce 

Second Semester Main Examination, June-2021 

Information Technology [BCI203T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question 

Paper. 

: -

                                                              (Part-A)                                        [1×5=5] Marks 

This Section contains Objective Type Question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

Q.1        Multiple choice Question / oLrqfu"B iz’u 

(i)  Microsoft windows is an ________ 
ekbØkslkW¶V foaMkst ,d gS ------------------------------- gSA & 

(a) Operating system / vkWijsfVax flLVe(b) Graphic program / xzkfQd çksxzke  

(c) Word processing / oMZ çkslsflax (d) None of these / buesa ls dksbZ ugha 

 

(ii) Extension of MS excel 2007 file is. 
,e ,l ,Dly 2007 Qkby dk ,DVs’kau gksrk gSA 

(a) .docx     (b) .pdf 

(c) .xls     (d) .xls 

 

(iii)  Which among the following is not the extension of image. 
fuEu esa ls dkSu lk best dk ,DlVsa’ku ugh gSA  

(a) jpg     (b) jpeg 

(c) gib     (d) gpeg 

 

 (iv)   Software used to view a web page is called as. 
fdlh osc ist dks ns[kus gsrq ç;ksx fd;s tkus okys lkW¶Vos;j dks dgrs gSA 

(a) Web server / osc loZj 

(b) Web browser  / osc ckzmtj 

(c) POP client / ihvksih DykbZaV 

(d) Operating system / vkWijsfVax flLVe  

(v)  Memory thata assist CPU to increase processing speed- 
lh-ih-;w dh çkslsflax dh xfr c<kus gsrq mls lgk;rk djus oky eseksjh & 

(a) RAM   

(b) Cache 

(c) ROM 

(d) Hard disk 

 

Part-B  (Hkkx c)                            [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 
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Q.1 What is difference between data and information? 
 MkVk vkSj lwpuk esa D;k varj gS\ 

     Or 

 Define information technology , Write its advantages? 
 lwpuk rduhfd dh ifjHkk"kk nhft;s vksj mlds ykHk crkvksa 

 

Q.2 Define following? 
 fuEu dks ifjHkkf"kr djsaA 

(1) Assembler    (2) Compiler 

Or 

 What is Algoritham. 
 ,Yxksfjne ls D;k le>rs gSA 

 

Q.3 Define Information system basic component. 
 buQkWesZ’ku flLVe ds eq[; vo;oksa dks le>kb;saA 

Or 

Define data sort with example. 

Data short  dks mnkgj.k lfgr le>kvksaA 

 

Q.4 What do you mean by Function. 
 QaD’ku ls vki D;k le>rs gSA 

Or 

 What is Computer virus. 
 dEI;wVj ok;jl D;k gSA 

 

Q.5 What is E-commerce. 
 bZ& dkWelZ D;k gSA 

Or 

What do you mean by E-waste - 
bZ&osLV ls D;k vk’k; gS & 

 

 

Part-C  (Hkkx l)                       [5×11=55] Marks 

 Long answer type question. Each question carries 11 marks.  

 All questions are compulsory. 
 nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA  lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 What is spread sheet? Write Type of tools are available in formatting toolbor of ms-

excel. 
LizsM 'khV D;k gS\ ,e,l&,Dlsy esa QkesZfVax Vwyckj esa dkSu ls Vwy miyC/k gSa\ 

 

                                                  Or ¼vFkok½ 

Explain following - 
fuEu dks le>kvksa & 

(i) Fire walls / Qk;j okYl  (ii) E-mail/ bZ esy 
(iii) WWW/ bUVjizsVj 
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Q. 2 What is formula in Excel? Explain its types. 
 ,e,l ,Dlsy esa lw= D;k gSA buds çdkj crkvksaA 
       Or ¼vFkok½ 

What is URL? What main components that make URL. 
;wvkj,y D;k gS\ blds çk:Ik dks crkb;sA 

 

Q.3 What is E- commerce? Explain its type 
 bZ&dkWelZ D;k gS\ blds fofHkUu çdkjksa dk o.kZu djksaA 

   Or ¼vFkok½ 

 What do you understand by Cybercrime. 
 lk;cj vijk/k ls vki D;k le>rs gSa A 

 

Q. 4 What is E payment system- 
 bZ&isesaV flLVe D;k gSA & 

                              Or ¼vFkok½ 

 Define following.  
 fuEu dks ifjHkkf"kr djksA 

(i) Domain name system  (ii) Protocol 
 

Q. 5 Explain various types of internet connation and services providers . 
 fofHkUu baVjusV dusD’ku vkSj lfoZl çksokbMj dks le>kvksA 

 

                               Or ¼vFkok½ 

 Explain following.  
 fuEu dks le>kvksaA 

(i) cell range  (ii) cell adressing 
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Enrollment No………………………. 

Bachelor of Commerce 

Second Semester Main Examination, June-2021 

Goods & Service Tax [BCT203T] 

Time: 3:00 Hrs                                                                          Max Marks 85 

Note: - All three sections are compulsory. Student should not write anything on question 

Paper. 

: -

                                                              (Part-A)                                              [1×5=5] 

This Section contains Objective type question each question carry 1 marks. 
bl oxZ esa oLrqfu"B iz’u gSaA izR;sd iz’u dk ,d vad fu/kkZfjr gSA 

 

Q.1  Multiple choice Question / oLrqfu"B iz’u& 

(i)  G.S.T. is imposed by - 
th,lVh yxk;k tkrk gS & 

(a) Government of India / Hkkjr ljdkj }kjk (b) State Government / jkT; ljdkj }kjk 

(c) Both Government / nksuksa ljdkjksa }kjk (d) Local Body / LFkkuh; fudk; 

 

(ii)  Libel for G.S.T. payment - 
th,lVh pqdkus ds fy;s mRrjnk;h gS & 

(a) Industrial / m|ksxifr   (b) Business owner / O;kikj Lokeh 

(c) Registered supplier / iathÑr iwrhZdrkZ (d)Unregietered supplier/viathÑr iwrhZdrkZ 

 

(iii)  GST is - 
th,lVh dj gS\ 

(a) Direct tax / çR;{k dj   (b) Indirect tax / vçR;{k dj 

(c) Production tax / mRiknu dj  (d) Advatorem tax / ewY;kuwlkj dj 

 

(iv) M.P GST act’s year is- 
e/;çns’k esa th,lVh vf/kfu;e dk o"kZ gS & 

(a) 2015     (b) 2017 

(c) 2010     (d) 2014 

 

(v)  GST is imposed on goods and service- 
th,lVh yxk;k tkrk gS eky ,oa lsok dj ds & 

(a) Purchase / Ø; ij   (b) on sales / foØ; ij 

(c) on supply / iwfrZ ij   (d) on export / fuekZ.k ij 

 

 

       Part-B  (Hkkx c)                                        [5×5=25] Marks 

This section contain short answer type question. Each question carries 5 marks. 

All questions are compulsory. 
y?kq mRrjh; iz’uA izR;sd iz’u ds 5 vad fu/kkZfjr gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 
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Q.1 Explain the meaning of goods and services tax with example? 
 eky ,oa lsok dj th,lVh dk vFkZ mnkgj.k lfgr le>kvksaA  

                                               Or ¼vFkok½ 

 Mention main features of GST in India? 
 Hkkjr esa ykxw th,lVh ds eq[; y{k.k crkvksaA  

 

Q.2 Define the term Place of business and person under GST act. 
 th,lVh ds varxZr O;olk; dk LFkku vkSj O;fDr 'kCn le>kvksaA 

                                               Or ¼vFkok½ 

 Explain the reverse charge  
 fjolZ pktZ D;k gSA 

 

Q.3 Write a work on GSTN. 
 th,lVh ,u ij fVIi.kh fyf[k,A 

                                               Or ¼vFkok½ 

 Discuss the decision process of GST council. 
 th,lVh dkmfUly dh fu.kZ; çfØ;k le>kvksaA 

 

Q.4 Discuss the meaning of supply under GST  
 th,lVh ds varxZr iwfrZ dk vFkZ le>kvksaA 

                                               Or ¼vFkok½ 

 What is taxable event? 
 dj ;ksX; |Vuk D;k gS\ 

 

Q.5 Explain the producer of amendment in registration certificate. 
 iath;u çek.k i= esa la’kks/ku dh fof/k crkvksaA 

                                               Or ¼vFkok½ 

 Write note on. 
 laf{kIr fVIi.kh;kW fy[kksaA 

 (i)Inter state supply (ii)Supply with state 
 varjkZT;h; foØ;  jkT; ds Hkhrj iwfrZ 
  

 

               Part-C  (Hkkx l)                             [5×11=55] Marks 

 Long answer type question. Each question carries 11 marks. 

 All questions are compulsory. 
 nh?kZ mRrjh; iz’uA lHkh iz’uksa ds 11 vad fu/kkZfjr gSaA 

 lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA 

 

Q. 1 Discuss the concept of Goods and service tax. Point out reasons for adoption of GST 

and discuss its merits and demerits. 
 eky ,oa lsokdj dh vo/kkj.kk le>kb;sA th,lVh ykxw fd;s tkus dh vko’;drk ,oa xq.k nks"k crkvksA 

                                               Or ¼vFkok½ 

  

 Discuss the background and efforts made for implantation of GST in India. 
 Hkkjr esa th,lVh dh i`"BHkwfe ,oa fØ;kUou ds ç;klkssa dh foospuk dhft;sA 
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Q. 2 Write short note on. 
 fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fy[kksaA 

(a) Taxable goods / dj;ksX; çnk;    

(b) Exempted goods / djeqDr çnk; 

 (c) Goods/ eky  

     Or ¼vFkok½ 

 Explain the term supply and turnover under aggregate turnover. 
 th,lVh esa iwfrZ ,oa ladfyr vkorZ dh enks dh O;k[;k dhft;sA 

 

Q. 3 Present a list of exempted goods under GST Act. 
 eky ,oa lsokdj th,lVh vf/kfu;e ds varxZr dj eqDr eky dh ,d lwph çLrqr dhft;sA 

 

        Or ¼vFkok½ 

From one following information compute value of taxable supply under GST Act. 
 fuEu fyf[kr o lwpuk ls th,lVh ds varxZr dj ;ksX; ewY; dh x.kuk dhft;s ,oa dj dh jkf’k  

 crkb;sA 

 (i) Value of machine (including GST 18%)     1250,000. 
 e’khu dk ewY; ¼18 çfr’kr th,lVh lfEefyr gS½ 

 ¼2½ chtd ewY; esa fuEufyf[kr 'kkfey gSA 

 The invoice value includes the following     

 (a) Design charges      8700 
 fMtk;u pktsZl 

 (b) Consultancy charges in reletion to pre installation planning  12,500  
 e'khu dh LFkkiuk ds iwoZ ijke’kZ O;; 

 (c) Testing charges.      9300 
 ijh{k.k çekj 

 (d) Inspection charges.       
 fujh{k.k çHkkj 

 

 (3) Trade discount actually shown reparatory in Invoice   70,000  
 e'khu ds ewY; ij fn;k x;k cV~Vk tks fd chtd esa vyx ls n’kkZ;k x;k gSA  

 

 

Q. 4 Describe the procedure of computing taxable value under GST act incase of supplier 

is a trader - 
 eky ,oa lsokdj vf/kfu;e ds varxZr O;kikjh iwfrZdrkZ dh n’kk dj;ksX; ewY; dh x.kuk dh çfØ;k 

le>kvksa & 

     Or ¼vFkok½ 
  

 Wtire notes on      
 fuEu ij fVIi.kh;k fy[kksa 

 (i) Trade Discount / O;kikfjd cV~Vk 

 (ii) Commission to agent /,tsaV deh’ku 

  

Q. 5 The particulars of supplies made by M/s Santosh kumar & sons and given below- 
 esllZ larks"k dqekj ,.M lal dk iwfrZ fooj.k fuEu çdkj gS & 

 (i) Cement purchased from factory    1325000 
 lhesaV ¼QSDVªh ls Ø;½ 
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 (ii) Medicines purchased from depst    750,000 
 nokbZ;kWa dEifu;ksa ds fMiks ls Ø;  

 (iii) Tea       260,000 
 pk;  

 (iv) Jaggery      200,000 
 xqM+ 

 (v) Tiles       1700,000 
 VkbYl 

  
 bl iwfrZdrkZ dk eky ,oa lsokdj vf/kfu;e esa vraxZr ¼v½ dqy laifRr ¼c½ dj;ksX; ewY; dhft;sA 

 Compute (a) Aggregate tumover and (b) Taxable value of the supply under GST Act  

       

     Or ¼vFkok½ 

 fdUgh 10 çeq[k dj ;ksX; lsokvksa ds dj ;ksX; ewY; fu/kkZj.k dh fof/k le>kvksaA 

 Describe the procedure of valuation of taxable goods (any 10) for charging GST 

 

 
 

 

 

 


